

奋斗在一线的朋友们,你们辛苦了,祝你们春节愉快,身体健康,阖家欢乐。



现代快报记者走访家家团圆之际仍在加班的人们 春节还在坚守的兄弟姐妹们 你们辛苦了,给你们拜年了!



今天是大年初一,蛇年的第一天。除夕团圆宴上的欢笑、电视晚会里的热闹、放烟火时的喧嚣,依旧在脑中回响。此时,我们不得不感谢那些依旧奋斗在一线岗位上的人们,他们的坚守,为所有的欢笑、热闹和喧嚣,找到了存在的基石。请跟随现代快报记者,一起去看看他们的默默付出,向他们道一声,“辛苦了,祝你们新年快乐!”

现代快报记者 赵丹丹 王颖菲/文 现代快报记者 赵杰/摄



自来水管线维修工 朱伟 中午吃泡面 晚上工友合伙烧年夜饭

昨天中午12点,上午刚刚跑完6个单子的自来水管线维修工朱伟,终于可以坐下来吃碗泡面。这时,同事脱勇拿着单子进来,“三元巷2号居民楼一直在漏水,赶紧去看看。”朱伟猛吃几口面条,和同事小魏又拿着工具箱上路了。今年春节朱伟都要值班,这是他第四个年头没回安徽淮北老家过年了。

“这几天气温下降了,自来水的报修多了不少,不是水表爆裂,就是管子冻坏,要么就是没水了。”在赶往维修地点的路上,朱伟说他是4年前来到南京自来水公司的,快过年了,老婆和孩子早就回了老

家。尽管朱伟自己不去,但他早就给家里的父母买好了棉衣,还取了些钱让老婆带回家。

到达三元巷2号居民楼,小院子里已经“水漫金山”。二楼的住户李先生正穿着睡衣站在过道里,心急如焚。原来,三楼的一个水表爆裂,水直接喷射出来,不过在朱伟和小魏看来,这是小问题,几分钟不到,他们就换好了新的水表,水瞬间止住。“谢谢,辛苦了。”终于能过个安心年了,李先生感激不已。

为了工作几年没回家,朱伟少受老婆埋怨。“现在她都习惯

了。”除夕晚上,他准备给家里打个电话,给老人们拜个年,“希望他们身体健康,我在外面就放心了。”

“晚上还吃泡面吗?”“不啦,晚上吃点好的。”朱伟笑着说,他们14个值班的工人都住在单位宿舍里,大家已经商量好了,晚上各显身手,炒两个小菜,一起看春晚。不过每年春晚他们都没看过,因为总会有突发情况。

朱伟也有盼头,单位考虑到值班的人不能回家过年,等到春节过完,会安排他们轮休。“我想,元宵节就能回家和家人一起过了,到时候陪父母多说话。”



鼓楼区环卫工 张培敏 过年没感觉,照常4点半起床工作

昨天上午10点半,大部分人才从放假第一天的懒觉中醒来时,45岁的鼓楼区环卫工张培敏已经完成了一上午的工作,正准备回家稍微休息一下。“每天都是凌晨4点半起床,过年也是一样。”她伸出四只手指,笑呵呵地比划了一下。脱下手套后,张培敏被冻得又紫又肿的双手,完全展露在记者面前。“今年还好了,算暖和,往年,脸都冻烂了。”

今年春节,依旧只有张培敏和12岁的女儿一起度过。自从同为环卫工的丈夫两年多前因癌症去世,张培敏便一力撑起了这个家。这几

年,随着双方父母相继离世,老家安徽阜阳,已经没什么至亲,这对春节没法回家探望的张培敏来说,少了点内疚。

无论是平时还是假日,张师傅的“日程表”都是一样——每天凌晨4:30起床,5点左右开始,挥着大扫帚把自己负责的虎踞路清扫一遍;早上7点回家吃早饭;8点到10点半,以及12点到下午3点,都在街上保洁。最近,这条路正围挡施工,张师傅每天必须戴上大大的口罩,不然会被灰呛得受不了。”

“下午开始,要忙咯,”她用手捂捂被冻得同样红紫的脸颊,“放

鞭炮的开始了。”张师傅坦言,很多别人觉得快乐的事,对她来说只代表两个字——工作。“过年了,别人放鞭炮,我们扫;天上下大雪,别人玩,我们加班。”

除夕的这顿年夜饭,张师傅已经想好了。前两天,快报“帮困送年货”活动给张师傅送去了咸鹅、香肠等,就拿它们作为荤菜;最近蔬菜太贵,她便只买了两个大白菜,晚上烧。“随便搞搞吃吃吧,和平时差不多。”今天是大年初一,她依旧得凌晨4点半起床,清扫鞭炮皮。这个早晨在她看来,不过比平常更加辛苦一些,没有什么特别。



江苏酒家的副总经理兼行政总厨 周军 “除夕几点回家?”“没点。”

昨天,54岁的周军起得比任何时候都早,7点不到,他已经异常清醒,开始在脑子里梳理当天的工作任务。作为江苏酒家的副总经理兼行政总厨,除夕夜,首当其冲,算是他一年最忙的时候。

从上世纪80年代入行至今,周军眼见的各家酒店的年夜饭预订量逐年攀升,这就意味着,除夕必然是所有餐饮业工作人员最紧张的一天。半个月前,江苏酒家的包间和大厅就被全部订满,连迎宾的厅,也应客人要求“塞”了两桌。

作为行政总厨,周军要考虑的事多而杂。昨天,酒店提前了一小

时上班。一早,他便把后场生产人员集中起来开会,提醒注意事项,再把每个桌的每个菜,安排到对应厨师手上。之后,厨师们忙着洗菜、切菜,把鸡鸭牛羊肉烧熟,再把需要炖的汤类架上火;服务员从仓库里搬出大桌子、清洗、铺台布、摆餐具……周军粗略地算了一下,年夜饭一共50桌左右,一桌大约吃掉20斤菜。也就是说,后场生产人员要把1000多斤菜搬进厨房、制作;一桌大约十七八道菜,每个盘子平均一两斤,一桌光盛菜的盘子,也有至少20斤,这1000多斤的盘子,也需要被服务员端进端出,加上其

他器皿、桌子、椅子,就更没法估量。这个除夕,除了周军以外,整个江苏酒家70多名员工都在加班。“做我们这行的,都有心理准备,别人玩,我们忙;别人吃,我们服务。”

晚上七八点,客人们酒足饭饱,回家看电视。员工们还得克服疲倦,把餐厅收拾好,碗筷碟洗好,因为第二天还得照常开门营业。“除夕几点回家?”“没点。”周军回答得很干脆,他笑着解释,因为等收拾完毕,他们还要陪外地员工吃团圆饭。周军自己24年没在家吃过年夜饭,酒店的团圆饭,成为了一种替代和安慰。



洗车店老板 李其康 小夫妻亲自上阵 加班洗车

昨天上午10点,阳光普照,但温度却低得很。红山路上,李其康夫妻俩经营的洗车店,还没歇业。

昨天上午7点半没到,李其康的洗车店就开门了,尽管春节洗车价格涨到了50元,但门前仍旧排起了长队。工人早就放假回家,小两口亲自上阵。李其康负责洗,他穿着胶鞋,给车喷泡沫、冲洗;妻子小俞则大布小布不离手,又是吸尘、又是擦,脸颊冻得红扑扑。

“老板娘,你们还没回家啊,帮我车里面好好擦擦。”宛先生是老主顾,他也拿着抹布一起干。他说,

这家店每年都会营业到除夕,他总是来洗个车,新年新气象,人和车都洗得干干净净的。

这家小店凝聚着夫妻俩的心血。11年前,李其康刚到南京打工,不久在车行里认识了做销售的小俞。5年前,两人攒够了开洗车店的钱,自立门户,在红山路上有了自己的小店。比起冬天的寒冷,李其康觉得夏天更难受,大太阳在头顶上,人被晒脱了一层皮,妻子小俞白嫩的皮肤,很快就变得黝黑。辛苦归辛苦,夫妻二人悉心经营,这家小店越做越好,附近的不少车主

成了老主顾。如今他们有了孩子,这两年还攒够了买二手房的首付,不久就要搬进新家了。

李其康说,好几天前,不少老主顾就来问除夕开不开门。“前两天南京一直雨雪,这两天才渐渐转好,想到那些老主顾没处洗车,年过得也不清爽,于是决定留到除夕。”

一上午,二三十辆车经他们的手,焕然一新。“该来洗车的差不多都来了。”李其康说,他也可以下午安心回淮安老家了,和父母一起过个团圆年。他希望,新一年日子能越过越红火。